

# DÉL-MAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKASPÁRT LAPJA

54. évfolyam, 285. szám

Ára: 60 fillér

Szombat, 1964. december 5.

## A KISZ-kongresszus előtt

Száz új munkás a gyárban

Takarékos emberek | Amíg nem késő...

A szakképzés műhelyében

Az utazó pedagógusok

## A tervezett területen elvetették a kenyérgabonát

Országos tanácskozás a mezőgazdasági munkák helyzetéről

A megyei tanácsok mezőgazdasági osztályvezetői és az érdekeltektől minisztériumok vezető szakemberei pénteken a Földművelésügyi Minisztériumban vitatták meg a mezőgazdaság időszerű problémáit. Hont János, a földművelésügyi miniszter első helyettesi tájékoztató előadásában ismertette az őszi szántás-vetés és betakarítás jelenlegi helyzetét. Megállapította, a kedvezőtlen időjárás okozta hátrányokat

az eddigénél jobb szervezés, valamint a termelőüzemek helytállása nagyrészt ellensúlyozta,

ennek köszönhető elsősorban, hogy a vetés minőségét a legutóbbi hetekben sem tekintették mellékesnek, csupán szórványosan volt tapasztalható sietőség egyes termelőüzemeknél. A november 29-i felmérések szerint országosan 2 375 000 holdon vetették el az őszi kenyérgabonaféléket, s ez megfelel az eredetileg tervezett területnek.

Az októberi és a november eleji hosszán tartó eszések ellenére

a betakarítás is megfelelő ütemben haladt,

csupán a kukorica betakarításában tapasztalható kisebb elmaradás, főleg Baranya, Somogy és Bács-Kiskun megyében. A felmérések szerint körülbelül 60 000 holdnyi kukorica vár még betakarításra. A szokásosnál nagyobb vetésterület ellenére november végén

cukorrépből is már csak néhány száz holdon volt földben a termés.

Az időszerű őszi munkák közül legnagyobb az elmaradás az őszi mélyszántásban: kevéssé egymillió holddal szántották fel kevesebbet, mint a múlt év hasonló időszakában.

A legsürgősebb tennivalók közé tartozik most, hogy a még kintlevő kevés cukorrépát, valamint a kukoricát

mielőbb betakarítsák, a kukoricánál — a rendkívül magas nedvességtartalom miatt —

különös gondot igényelnek a megfelelő tárolásra, raktározásra.

Ahol a talajviszonyok megfelelőek, az eddigénél nagyobb ütemben kell folytatni az őszi mélyszántást, a kukoricaszár letakarítását. Éppen a sokáig megkésett vetések miatt a szokottnál nagyobb jelentősége lesz a téli vetésszámításnak, illetve a kora tavaszi fejtárgyászáknak. A tavasszal kiszórásra kerülő nitrogénműtrágya-mennyiség nagy részét már kiszállították a termelőüzemekbe. Az időszerű

téli munkák közé kell sorolni a még mindig nagyarányú pocokinvázió elleni védekezést.

Az állattenyésztés helyzetéről szólva a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy az utóbbi időben megtett intézkedések hatására az állatlétszám országosan emelkedett. Az állatfajok közül

különösen a sertésnél tapasztalható erőteljes fejlődés: az októberi állatszámítás adatai szerint

keretek 1,5 millióval nagyobb a sertésállomány, mint a múlt év őszién volt.

Kisebb méretű, de számottevő fejlődés tapasztalható a szarvasmarha- és baromfiállományánál is. Az állattartó termelőüzemeknek most a korán belkőszöntött eszések miatt a szokottnál hamarabb telőbe szorult, számszerűen jelentősen

megnövekedett állatállomány takarmányozása okoz gondot,

ezért a téli és kora tavaszi hónapokban takarékosan kell bánni a teletelt takarmánykészletekkel. Szükségesnek látszik, hogy a szokottnál nagyobb mennyiségben rendelkezésre álló cukorgyári melaszt és répaszeletet fokozottabban használják fel a téli takarmányadagok javítására, izesítésére. A tájékoztató előadás után a megyei vezető szakemberek számoltak be tapasztalataikról (MTI)

## Felemelték a kender átvételi árát

Megkezdődtek a szerződéskötések

A Szegeci Rostkikészítő Vállalat termelteti meg az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben az ország összes kenderszükségletét. A vállalat mezőgazdasági osztályának tájékoztatása szerint az idei rendkívül szélsőséges időjárás, az állandó eszések miatt elhúzódtott és csak november derekán fejeződött be a termés beszállítása a gyártelepekre, illetve a külső kazlakba.

Rekord terméseredmény

Az idén pontosan 38 817 holdról gyűjtötték be kendert, s a terméseredmények kimagaslóak. Tervez felül

kilencvenkilencezer mázsa rostnövény termelt. A déli alföldi megyékben harminckilenc, a Dunántúlon huszonekilenc, az észak-magyarországi területeken pedig huszonehét mázsa volt a holdankénti hozam. A feldolgozó üzemek telepeire 887 ezer mázsát szállítottak, míg a külső kazlakban 385 000 mázsát tárolnak. Ez utóbbi mennyiséget tavasszal vizsgálják folyamatosan a gyárakba. Az idei rekordtermés teljes egészében megoldja az üzemek egész évi folyamatos nyersanyag-ellátását.

40 ezer hold az új terv

Az ország egész területén megkezdődött a termelési szerződések kötése s az új gazdasági évben negyvenezer holdon terem majd a fontos ipari növény. A termelés jövendelműzésének további fokozása érdekében az elsőrendű kender beváltási árát 180 forintról 200-ra, a másodrendűt 145 forintról 150-re emelték fel. Változatlanul érvényben maradt a mázsánkénti tíz forintos lombozási felár, ha ezt a munkát a gazdaságok maguk végzik el.

Mit várnak tőle?

Az új, kedvező árártól a szakemberek azt várják, hogy elsősorban a legnagyobb kenderközpontokban: Csongrádban, Békésben, valamint a dunántúli megyékben növekszik a termelési kedv. A vállalat szakemberei közvetlenül is tájékoztatják az érdekeltektől a mezőgazdasági üzemeket a megváltozott termelési feltételekről.

## Minden építési feladatra kiterjed az új építési törvény

Az új építési törvényről és a rendelkezés végrehajtásának fontosabb feladatairól tájékoztatta a sajtó képviselőit dr. Trautmann Rezső építési miniszter pénteken az Építési Minisztériumban. Az országgyűlésen elfogadott új törvény az

első az országban, amely az építési igazgatás rendjét összefogja.

A korábbi jogszabályok csak az építésügynek egy-egy szűkebb területét szabályozták és jó néhány régi rendelkezés már el is avult. Az új törvény viszont az ország területének gazdaságos felhasználásától kezdve valamennyi építésműfajta minden építési feladatára

kiterjed és egységesen érvényes. A rendelkezés keretjellegű, mert nemcsak átmeneti időszakra, hanem

tartósan, hosszú időre szabályozza az építési teendőket.

Az új törvénytől különösen jelentős eredmény várható az építési igazgatás és irányítás javításában.

Az új rendelkezésnek megfelelően majd az Építési Minisztériumnak kell ellátni az egységes szakfelügyeletet. Ezzel a különböző területek építési szervezetei között már a munkamegosztást és

az egységes irányítást is megalapozta az új törvény.

Lehetőség nyílik az építési egységes programozására, és a műszaki fejlesztés új módszereinek gyorsabb, általánosabb elterjesztésére is. Ehhez a munkához nyújtanak majd nagy segítséget az Építési Minisztérium számítástechnikai kutatói, akik kidolgozzák az országos építési programozás matematikai módszerét. Így elektronikus gépen sokféle variációból

lehet majd kiválasztani az együttműködés, a munkamegosztás lehető leggazdaságosabb programját.

Egyébként a KGST építési állandó bizottságának legutóbbi ülésén Magyarországot felkérték arra, hogy vállalja az építési különböző matematikai és kibernetikai módszereinek kidolgozását.

Az új törvény általános rendelkezéseinek végrehajtásában fontos feladat a részletes építési szabályzatok kidolgozása. Többek között a települések általános rendezési tervét is úgy kell tekinteni, mint annak a területnek építési törvényét.

Mindegyik tanács szervezettel most jogot kapott arra, hogy helyi építési szabályzatot bocsásson ki,

amelyben figyelembe veszi az általánostól eltérő szokásokat és kívánásokat.

A megbeszélésen dr. Trautmann Rezső építési miniszter válaszolt az újságírók kérdéseire. Befejezésül hangzott, hogy meggyőződése szerint az építőiparban már a közeljövőben érezetni fogja kedvező hatását az új építési törvény. (MTI)

## A magyarországi délszlávok munkaértekezlete

A Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetsége pénteken tartotta ötödik országos munkaértekezletét a MÉMOSZ színházban.

Ognyenovics Milán, a szövetség főtitkára beszámolójaiban a többi között hangsúlyozta, hogy az ország nemzetiségi lakosságának élete a felszabadulás óta gyökeresen megváltozott, a hajdani szegényparasztoi ma szocialista jelenünk minden vívmányának élvezői. A nemzetiségi falvakban, községekben új modern házak egész sora épült, kultúrközpontokkal és könyvtárakkal gazdagodott a délszláv lakta vidék. Az olvasni vágyók sok nemzetiségi könyvtárban válogathatnak szerb-horvát könyvek között. Ma már mintegy negyven délszláv kultúrcsoport működik a falvakban, városokban, s a különböző fesztiválok és nemzetiségi napokon egy év alatt több mint százhusz ezren tekintették meg produkcióikat. Szólt a Dél-

szláv Központi Táncegyüttes NDK-beli, csehszlovákiai és jugoszláviai körútjának sikereiről.

A főtitkár a továbbiakban kiemelte: a délszláv nemzetiségi dolgozók gyermekei anyanyelvükön tanulhatnak, a délszláv anyanyelvű óvodákban hatszázötven kis óvodás, az általános iskolákban mintegy ötezeröttszáz, a gimnáziumokban másfél-száz diák tanul anyanyelvén.

A beszámoló a továbbiakban kiemelte, hogy a délszláv dolgozók is mind erőteljesebben kapcsolódnak be hazánk politikai életébe, ott vannak a párt- és a társadalmi szervezetek tagjaiként és vezetőiként soraiban.



## Üzemel a Divatcsarnok

Budapest, a Párizsi Áruház helyén megnyílt az új Divatcsarnok, az ország egyik legnagyobb áruháza. Az új áruház 8698 négyzetméternyi alapterületen gazdag áruválasztékkal áll a vásárlóközönség rendelkezésére. Vezetői mintegy 20 millió forintot havi forgalomra számítanak. Csúsforgalmi időben 500 eladó áll a vevők rendelkezésére. A képen: az áruház egy részlete

## Újabb reaktortípusokat mutattak be

Érdekes tanácskozás volt tegnap délelőtt a József Attila Tudományegyetem Alkalmazott Kémiai Intézetének laboratóriumában. Ezt abból az alkalomból rendezték, hogy az intézetben elkészült dr. Mészáros Lajos adjunktus, aranykoszorús újító irányításával három új típusú reaktor. A téma az 1950-es években szabadalmaztatott eljárás újabb kidolgozása. Több reaktortípust terveztek a komplett katalitikus laboratóriumhoz. E típusok közül eddig nyolc reaktort elfogadtak prototípusként, most újabb három típus bemutatására és elfogadására ülték le tanácskoznia a Műszeripari Laboratóriumok Felszerelésének Gyára, a Magyar Tudományos Akadémia Műszaki Kémiai Intézetének, a Vegyipari Tervező Vállalat, a József Attila Tudományegyetem, va-

lamint számos vegyipar képviselői.

Dr. Mészáros Lajos adjunktus beszámolt az új reaktorok készítéséről, majd a tanácskozás résztvevőinek azokat bemutatta. A készülékeket kutatóintézetek laboratóriumai hasznosíthatják, s felhasználhatják az egyetemi oktatásban is.

Dr. Kovács Kálmán, a József Attila Tudományegyetem Szervekémi Intézetének tanszékvezető professzora szakértői véleményt mondott az új típusú reaktorokról, s azokat javasolta elfogadásra. Dr. Korach Mór akadémikus megbízásából dr. Brickle Tibor kandidátus is előadta szakvéleményét, s ő is elfogadásra javasolta az új készülékeket. Ezután még több vélemény hangzott el. Valamennyi felszólaló méltatta az új készülékek hasznát, népgazdasági jelentőségüket.